



更多精彩内容  
请关注新民晚报  
法制类微信公众号  
“新民法谭”  
(微信号 xmf2013)

# 新民法谭

A26  
儿子不幸去世 前儿媳竟来夺房  
A27  
集装箱里暗藏一家“加油站”

本报政法部主编 | 第27期 | 2015年3月6日 星期五 责编:崔以琳 视觉:窦云阳

## 杨浦区法院力推刑事和解制度——

# 在谅解与惩罚间追求“宽严相济”

“老丁认罪态度这么诚恳,我希望法院能考虑他年事已高,对他给予最轻的刑事处罚,我们以后继续做好邻居!”今年1月,在杨浦区法院调解室里,70岁的刘老太对被告人丁老伯的伤害行为表示谅解,恳请法院在量刑幅度内对丁老伯从轻处罚。半年前,丁老伯因出手打伤刘老太面临刑事处罚,如今,让这对“仇敌”握手言和的,正是轻微刑事案件和解制度。

### 邻里间“冤家宜解不宜结”

与刘老太同住一个小区的丁老伯曾经是小区业委会委员,2012年,刘老太与丁老伯在物业维修等问题上产生分歧“结下了梁子”。2013年4月一天,丁老伯在小区里遇到了刘老太,两人发生了激烈的争执,情急之下,丁老伯甩了刘老太一个巴掌,抓住她的头发,推搡之间

刘老太感觉胸口一阵疼痛。刘老太被紧急送往医院抢救,经验伤,刘老太面部受外伤,多根肋骨骨折,多处软组织损伤,构成轻伤。丁老伯被检察机关以故意伤害罪提起公诉。

“被告人与被害人之间本身没有什么深仇大恨,实施伤害行为是因日常口角引起,丁老伯已经是70多岁的高龄了,故意伤害的主观恶性相对较小,在这种情况下,更要贯彻‘宽严相济’的刑事政策。”承办法官希望通过刑事和解来缓和两人之间的紧张对立情绪,从而消除怨恨,真正化解矛盾。

在与丁老伯的谈话中,法官对其不理智行为进行了批评教育,同时设身处地地为他分析眼下情况:70多岁的年纪,身体状况不好,如果能够通过履行民事赔偿来取得刘老太的谅解,就可以从宽处理。丁老伯听后表示自己也后悔做出这样的行为,愿意用一定的经济赔偿来取

得被害人的谅解。

法官又联系了刘老太,在转达了丁老伯的歉意和赔偿意愿后,又谈到了两家人同住一个小区,抬头不见低头见,要是关系弄僵了,今后两家人结下仇,很可能陷入没完没了的怨恨中。经多次沟通,原本坚决要求“从严处理”的刘老太不再坚持了,庭审前,刘老太在众人面前接受了丁老伯的真诚道歉,对原本约定的6.5万元赔偿款,她还主动提出“既然老丁态度诚恳,零头5000元我也不要了”,并出现了开头的一幕。

由于丁老伯真诚悔罪并赔偿了被害人的经济损失,得到了被害人的谅解,并且考虑到他年逾七旬,可酌情从轻处罚,法院最终判决丁老伯拘役六个月,缓刑六个月。

### 两年来达成刑事和解案件42件

据了解,2013年以来,杨浦区

法院根据新修订的《刑事诉讼法》,对因民间纠纷引起,涉嫌侵犯公民人身权利、民主权利以及侵犯财产的犯罪,可能判处三年有期徒刑以下刑罚的轻刑案件,积极适用刑事和解制度。被告人真诚悔罪后,通过向被害人赔偿损失、赔礼道歉等方式获得被害人谅解,促成被告人与被害人自愿达成和解协议,努力减少社会对抗,真正实现定纷止争、案结事了。据统计,近两年以来,该院共达成刑事和解案件42件,仅2014年,被害人及其家属获得赔偿经济损失合计近170万元。

“在一些刑事案件中,由于被害人无法获得赔偿而导致延误治疗,日后生活缺乏保障的情况经常发生,我们也能体会到被害人和家属在这种情况下的无奈、无助和愤怒,新刑事诉讼法设立刑事和解程序,很大程度上克服了对被害人合法权

益保护不足的现实状况。”刑庭庭长李敏告诉记者,“在轻刑案件中,对通过赔偿经济损失、赔礼道歉等方式与被害人达成和解协议的被告人,从宽处罚,体现了宽严相济的刑事政策,也能有效地减少社会对抗,促进社会和谐。”

当然,刑事和解程序绝不能与“花钱买刑”画上等号,法律规定“犯罪嫌疑人、被告人在五年以内曾经故意犯罪的”,不适用刑事和解程序。

在采访中,李敏提到,实际操作中,法官会严格遵循刑事和解程序的立法目的,谨慎审查适用刑事和解程序的条件,对适用刑事和解的效果进行预判,对能取得良好社会效果的案件,会积极促成双方达成和解协议;同时,对于法律明令禁止刑事和解的类型,绝不适用。

通讯员 费敏蔚  
本报记者 邵宁

## 你是要“炫舞”? 我是要“炸房”!

### 黑客攻击网游服务器牟利被警方抓获

你要“炫舞”?我要“炸房”——网名“贝勒爷”和“包子”的两名黑客自行编写“51炸房”黑客软件,于今年1至2月先后12次攻击“51新炫舞”网络游戏的服务器,导致大量游戏玩家被踢出游戏,经营商蒙受重大损失,甚至还有别的游戏也受到牵连,一时之间无法登录。近日,两名黑客先后被浦东警方抓捕归案,与游戏中风流倜傥、“花功”深厚的舞蹈达人不同,“贝勒爷”打扮邋遢,衣着过时,言语木讷,被捕时身上只有几十元零钱,在网络世界寻找现实生活中无法获得的成就感,正是他走上歧路的最初动机。

办案民警在提审中了解到,网名“贝勒爷”的曾某是原籍湖南永州的一个90后,家境贫寒、学历不高的他外出四处打工,因为自身条件不好,交不到什么好朋友,也没什么兴趣爱好,沉湎网游的虚拟世界。51.com公司(上海我要网络科技有限公司)推出“51新炫舞”游戏后,他从原先的“QQ炫舞”平台转投新游戏,花了不少时间,将自己的网上舞技炼得出神入化,在游戏玩家中知名度颇高。再加上他在网上能说会道,让一些女网友心甘情愿送上自己的装备,所以,总共才花费两三百元买装备的他,已经拥有了排名靠前的003号“舞蹈房”和价值三

千余元的游戏装备。

然而,他并不满足。春节前,他结束打工,回到老家,闲来无事,更加钻进游戏中。他想把排名第一的001号“舞蹈房”从别人手中抢过来,这样既有面子,也能俘获更多粉丝,获得别人进贡更多装备。因此,他在QQ群中四处物色黑客。大多数黑客都要收费服务,恰巧初出茅庐的“包子”(白某)急需推广自己的黑客软件,不仅不收费,还愿意付给“贝勒爷”销售提成,因此,两人一拍即合,联手攻击“51新炫舞”的服务器。

要达到目的,“贝勒爷”其实只需炸掉001号“舞蹈房”即可,然而,“包子”学业不精,无法“定点清除”,只能袭击同一个服务器IP地址下的所有“舞蹈房”。再加上网游租用服务器带宽有限,因此,不仅“51新炫舞”整体受到攻击,还造成其所在南汇康桥电信机房网络线路严重拥堵,连累了租用同一服务器的其他网游。

51.com公司向浦东警方报警后,警方在湖南永州和内蒙古自治区通辽分别抓获曾某和白某,两人对犯罪事实供认不讳。目前,曾某、白某已被警方刑事拘留,案件在进一步审理中。

本报记者 孙云  
通讯员 俞春丽

## “美味凤爪”浸泡双氧水,谁敢吃?

本报讯(通讯员 姜丽媛 记者 孙云 郭剑烽)爱吃凤爪的市民不少,大家都喜爱选购雪白嫩嫩的凤爪,殊不知,这种凤爪可有风险!近日,松江洞泾镇一个藏匿在民宅内的黑作坊被查处,松江检察院已以涉嫌生产、销售有毒有害食品罪对姜某等四人提起公诉。

姜某等四人系亲属,其中姜某和邢某是夫妻,还有两人是邢某的舅舅和舅妈。姜某邢某从安徽来沪后从事无证加工、销售熟食的生意。爱吃凤爪又怕它整天在地面行走不干净,这是食客的心理,姜某夫妇俩从“师傅”那里学来一招,要想

使泡椒凤爪卖相好看,只要在制作过程中添加双氧水(过氧化氢),几分钟后,凤爪就会变得白嫩水灵,个头也变大了。他们二人尝试后,果然销路大增,尝到甜头,不仅他们长期用双氧水泡制凤爪,他们的舅舅黄某和舅妈汪某也如法炮制,生产“毒凤爪”牟利。

去年9月,松江区食品药品监督管理局接群众举报,前往邢某夫妇经营的无证熟食加工窝点进行检查。执法人员来到无证窝点时看到,院内生、熟食相互混放,阵阵酸腐味十分刺鼻。在简易棚内,摆放着5个标有“磷酸”字样的蓝色塑料桶、12

桶泡制好的鸡爪等。加工这些熟食都在简易棚内进行,所用工具就是几只钢锅和一些化工塑料桶。此外,执法人员还在邢某夫妇所居住的民宅阁楼和杂物间等处还发现了有标有“磷酸”字样蓝色塑料桶26只。执法人员对标有“磷酸”字样的蓝色塑料桶内的液体、鸡爪、泡鸡爪水等进行采样送检。经检验,送检的鸡爪、泡鸡爪水中均检出了过氧化氢成分。根据我国《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》规定,过氧化氢既不是食品添加剂,也不是食品加工助剂,属于非食用化学物质,不得用于食品生产加工。

## 司仪发型特殊 新娘解除合同

### 婚庆公司起诉索赔 法院依法驳回诉请

本报讯(通讯员 孙红日 记者 袁玮)提前一年签订婚庆服务合同,最后一个月,新娘母亲却认为司仪发型与婚礼氛围不符,为此双方发生争执,在婚礼前新娘以此为由要求解除合同。婚庆公司将新娘告上法庭,要求赔偿因其违约而产生的损失。虹口区法院经依法审理,最终对婚庆公司的诉讼请求未予支持。

2013年国庆,叶子姑娘携男友一起参加了闺蜜的婚礼,梳着“莫西干头”、高大帅气的司仪大宝给叶子留下了深刻印象。叶子邀请大宝于2014年10月底担任自己婚礼的司仪。2013年11月,叶子与大宝所属的欢天喜地婚庆公司签订了合同,约定欢天喜地公司为叶子提供全套婚庆服务,总计20000元,折后18000元。叶子当场支付了2000元定金。

去年9月底,大宝带着婚庆合同和流程安排与叶子协商。但叶子的妈妈认为大宝的发型过于奇特,与中式婚礼氛围严重不符,要求大宝更换发型。大宝自然没答应,叶子妈妈便提出解除合同,并要求退还2000元定金。后几经协商,2000元定金不予退还,欢天喜地公司还将叶子告上法庭,要求赔偿因为违约而未得的16000元。

欢天喜地公司认为,由于婚庆行业的特殊性,“四大金刚”的档期已经为叶子预留出来,在该时间段就不能再安排其他业务。同时,公司已经为叶子的婚礼预定了工人和鲜花并预付费用。这两笔损失和费用共计16000元均应该由叶子赔偿。

叶子则认为,没实际接受过婚庆服务,公司不存在损失,故不同意

赔偿请求。

法院经审理认为,关于“四大金刚”的费用,婚礼并未由欢天喜地公司承办,公司没有为叶子提供过“四大金刚”服务。在双方的婚庆服务合同中,除了定金外,对于该份合同如未实际履行产生的责任问题,未作出其他约定,故欢天喜地公司要求叶子再行承担“四大金刚”的档期损失缺乏法律依据。

关于预定工人和鲜花费用。欢天喜地公司作为婚庆服务公司,对于婚庆服务中可能发生的各种风险理应有足够预判。公司完全可以通过妥善安排,对工人和鲜花善加利用,要求叶子承担预定工人和鲜花费用的诉讼请求缺乏法律依据。虹口法院最终判决驳回了欢天喜地公司的诉讼请求。(本文当事人均系化名)